

“活熊取胆”，记者参观后问题依然很多

22日上午，饱受争议的归真堂终于开放其养熊基地、引胆过程，来自全国各地的100多名记者受邀进入熊场，目睹了“活熊取胆”的全过程。但是，开放熊场难掩公众质疑，虽然归真堂一再声称黑熊养殖、引胆既“科学”又“人道”，可争论之声始终不绝于耳。熊胆产业将何去何从？归真堂、亚洲动物基金会、媒体短兵相接，再次展开激烈的争夺。

“活熊取胆”看起来很“平静”

22日上午7时30分，带着众多疑问，记者与100多位全国各地媒体工作者，一起进入位于福建惠安黄塘镇虎窟村的“归真堂生物园”。

汽车开进生物园，经过短暂盘旋来到山顶的一个黑熊散养区。越过矮墙可以看到，十几亩大小的散养区内有五六只幼年黑熊在活动。散养区后方，是一排排的熊舍，隐约能够听到黑熊的吼叫声。

为了让记者们拥有与黑熊更加亲近的接触，归真堂准备了不少黄瓜、胡萝卜和苹果，供大家给黑熊喂食。果然，在“美食”的诱惑下，一只只小黑熊在围墙边、栏杆上戏耍，争抢着食物。

工作人员告诉记者，这个生物园共有600多头黑熊。黑熊要3岁以上才可引胆汁，眼前这几十头还属幼熊，尚未取过胆汁。

熊场开放难抑公众质疑

场内黑熊貌似很“和谐”，而场外的交锋却更加激烈。当天早晨6时30分左右，在网络上高举抵制“活熊取胆”大旗的亚洲动物基金会多名工作人员出现在惠安，要求跟随媒体一起参观养熊基地，却未获得归真堂方面许可。

亚洲动物基金会中国区对外事务总监张小海告诉记者，“归真堂没有给理由，只是让我等消息。”

当天上午8时24分，亚洲动物基金会在其官方微博上发表声明，“今天凌晨2时，包括兽医等专业人士的亚洲动物基金会团队赶到惠安，并于6时30分提前到达归真堂开放日指定的集合地点，主动和接待方

熊胆替代路在何方？

熊场参观活动结束后，各路记者被陆续劝离养熊场，乘车来到惠安东南大酒店，参加归真堂安排的专家座谈会。会场内，由归真堂邀请的15位中医药和动物研究领域的专家坐镇主席台，接受各路记者轮番“轰炸”。

“熊胆作为中药原料是否能被替代？”“一头熊能够为归真堂创造多少效益？”“归真堂是否存在熊胆粉违规滥用的问题？”各路记者相继抛出一连串“麻辣问

题”，场面异常紧张激烈。回答问题的过程中，北京中医药大学教授张世臣指出，养熊取胆在我国现在的法律法规状态下是允许的。中国药科大学教授周荣汉说：“活熊取胆时我不知道熊的感觉，但从熊的表面现象看，没有感觉到熊有（反应）。”

在场专家认为，作为传统中药的重要来源，我国的“养熊引胆”早已摆脱过去“接管子、挂袋子、夹铁板”的野蛮生产阶段。从归真堂的生产流程来看，其“养熊引胆”技术规范合法，符合国家相关法律法规要求。

“一头熊能产生多少经济效益？上市能给归真堂带来多大效益？”对于如此咄咄逼人的问题，归真堂负责人坦言：“3岁以上的熊才能引胆，一头熊可采胆汁25年。”同时，公司股东张志黎也表示，由于目前公司处于上市前的缄默期，关于财务方面的问题恕

何如此平静？”“是不是像外界猜测给它们打了麻药？”对于记者的一系列问题，归真堂工作人员始终未正面回应，而是表示可待后面的座谈会再提问。

就在熊场参观的过程中，有记者发现在繁殖区附近有一个大门紧锁的神秘手术室。经过与归真堂多方交涉后，手术室大门打开，媒体人士被允许进入拍摄、观看。

走进这间小小的黑熊手术室可以看到，里面分为手术区、办公区和无菌区。手术区只有3张金属手术台和一些废弃的药盒。无菌区只能看到一张不锈钢桌子。

人工造瘘手术台用不锈钢制成，每张大概1.5米长、半米宽，两边装有用于捆绑固定的5个钢扣环。工作人员介绍，“黑熊经过麻醉后，就绑在上面做手术。”

我们于19日正式回复对方接受邀请，并进行了多次沟通，直至昨日下午仍在等待确认答复。“我们对今早接待方的行为和态度感到十分不解和失望。”

进不去的有意见，进场参观的也心存疑虑。不少媒体记者坦言，对于“活熊取胆”大家都是外行，为何不让更加专业的亚洲动物基金会人士一同参观？

一位来自北京的记者说，熊胆引流室内光线暗淡，归真堂方面不允许使用闪光灯，而给熊引胆的铁笼位置极低，难以看清引流员给黑熊插管引流的动作，也看不到黑熊的瘘口。整个引流过程不到半分钟，为何工作人员一直催促记者离开，却不回答记者任何问题？

难回答。争论虽然激烈，但两个多小时的专家座谈会却并未达成共识。会议接近尾声，张志黎仍然表示：“归真堂是一家合法合规的企业，成长性非常好，我对公司上市有信心。”

“不管结论如何，此次熊胆之争本身就是一次重大进步。”中国药科大学博士、尚靖教授接受记者电话采访时表示，人人都来关心动物，人人都加入舆论监督的行列，本身就代表着社会文明程度的提升。

尚靖指出，由于中药特别是动物药的标准化问题一直未能得到良好解决，因此在动物药替代品研究方面一直难有重大突破。希望能以此次归真堂事件为契机，推动社会更加关注动物保护，关注动物药替代品研究，真正推进我国动物福利保护工作的进步和中药产业的科学发展。

来自各地的记者在拍摄活熊基地内养殖的活熊(2月22日摄)。

麻辣快语

浮光掠影的“看熊样”能看出什么？

陷入舆论漩涡的归真堂药业，22日上午举行了“黑熊养殖基地开放日”活动，100多家媒体受邀现场参观了养熊场和活熊取胆过程，不少媒体还通过微博发出了现场见闻和图片。

现在有一句流行语叫“有图有真相”，但是这次，不少社会公众却相信，有图不一定有真相，因为“图”显示不出熊舒服不舒服，也显示不出熊健康不健康，而这正是真相的重点。

对比之前网友拍摄的视频，这一次现场被邀“观摩”的公众所看到的，是一个相对较文明的饲养环境，取胆过程也不像过去那样血腥和残忍。从“痛苦”到“看起来没那么痛苦”，从“杀熊取胆”到“活熊取胆”，从取胆时“声嘶力竭地嚎叫”到“边取胆边平静地进食”，从表面看应当承认这是进步，至少这一次是从活体上取胆。只要还在活体取胆，这种进步最终还是会被扔进历史的垃圾箱。

从现场不少媒体记者反馈的信息看，这种进步还有可能是“安排”出来的。一方面，这是一次被“双规”过的开放，规定的时间，规

定的程序。另一方面，有舆论指出，归真堂聘请了国内一家知名公关公司，帮助其挽回舆论被动。这就让公众不得不怀疑急于为上市平息事端的归真堂这次邀请活动的诚意：写好了“剧本”，练熟了“演技”，你们演给媒体和社会公众看了一出戏？

取胆的同时还可以进食，不代表熊就“很舒服”；毛色光鲜、叫声响亮，也不代表熊就很健康。舒服不舒服，涉及熊的心理感受；健康不健康，涉及熊的生理机能。这两点，不是一次浮光掠影的“看熊样”就能看出来的，需要专业的熊心理测试和长期的熊体检报告，而这就有必要长期向专业人士和科研机构开放，接受长期的专业调查。

如果一次被“双规”的“现场秀”能够还原真相，一出按照剧本演出的戏代表现实，那么，善良的人们就有理由相信，这个世界上不会有“黑砖窑”，也不会有“地沟油”，社会一切“假、恶、丑”都将不复存在。在幕后“拿人钱财替人消灾”的所谓公关公司的精心安排下，再加上“砖家”助阵，不就是演几天戏嘛，谁不会呀！



来自各地的记者在拍摄活熊基地内养殖的活熊(2月22日摄)。

商丘市中医院男科

前列腺疾病

美国智源脉技术结合中医特色配方

咨询电话:0370-2692333

医院地址:商丘市团结路38号(仁云绿城广场旁)